

20世纪90年代，村党支部开启全村扫盲工作，共培训60周岁以上村民120余人。通过发展教育和开展培训，村民的思想文化素质不断提高，为全村的发展注入了新的动力。据不完全统计，通过多年努力，帕良村考取公职岗位的共有112人，占全村总人口的12.4%。

在村规民约的引领下，村民逐渐改变陈规陋习，逐步树立起“诚、孝、俭、勤、和”的文明新风。如今，帕良村成为无封建迷信、无吸毒贩毒、无打架斗殴、无酗酒闹事、无超生抢生、无辍学、无刑事案件的“七无”村。

文明乡风促发展

在村民思想观念有了较大改变和生产生活条件得到极大改善的基础上，近年来，村党支部在全村开展道路绿化、美化、亮化工程，并宣传发动群众在房前屋后栽花种树，打造优美的人居环境。

为教育引导群众养成清扫庭院、讲究卫生的良好习惯，帕良村还常态化开展新时代“十星级文明户”“洁净家庭”“文明家庭”等创建评选活动。评选时，围绕遵纪守法、爱护环境卫生、尊老爱幼、团结邻里等评选标准，采取“农户自评、群众互评、评审组评审定星、张榜公布、授星挂牌”的方式进行，共评选出爱党爱国星、遵纪守法星、孝老爱亲星、诚实守信星、勤劳致富星等“十星级文明户”。被评为“十星级文明户”的家庭，作为全村学习对象，并在村级及以上的评优评先中作为优先考虑的对象。

帕良村三组村民李罗块，因思想

积极上进、教子有方、积极参加村组活动，连续几年被评为“十星级文明户”。“被评为‘十星级文明户’，对我家来说是一种荣誉，它将督促我们不断改进不足，使我们的生活变得更加美好。”李罗块说。

“开展‘十星级文明户’评选，有利于促进乡风文明，提升村民整体素质，激发群众干事创业的热情，为形成‘人人积极参与乡村振兴，共建共治共享创建文明’营造了浓厚氛围。”肖三选说。

据了解，目前全村共有“十星级文明户”223户，农户参评率达100%。受“十星级文明户”评选活动的影响，现在村民间形成了你追我赶、奋勇争先的良好社会氛围。

“以前，我们村的居住环境脏乱差，垃圾靠风刮、污水靠蒸发。随着评选活动的持续开展，村民参与人居环境整治的主动性、积极性得到很大提高。如今，污水有了‘家’、垃圾有人拉，环境美如画，游客都在夸。”村党总支副书记李玉花介绍说。

在提升村民精气神的基础上，帕良村通过建设新时代文明实践站，组建帕良村“云岭先锋”志愿服务队和学雷锋志愿服务队，积极开展志愿服务活动，帮助孤寡老人、空巢老人、残疾人和留守儿童解决生活困难。今年以来，全村共开展文明实践活动7次，受益群众达500余人。

如今，走进帕良村，红顶灰墙风格统一的民居，错落有致地掩映在青山翠竹中，文化活动室、瓜果长廊、织锦房、荷花池塘、旅游观光栈道……处处涌现出乡村振兴的新气象。

通讯员 施建华 / 文图